

# 中共安徽省委教育工作委员会 安徽省教育厅

---

皖教工委函〔2016〕357号

## 中共安徽省委教育工委 安徽省教育厅关于 做好2017年元旦春节期间有关工作的通知

各市、省直管县教育局，各高等学校、厅属中专学校，委厅机关各处室、厅直属事业单位：

为切实做好2017年元旦、春节和寒假期间各项工作，确保广大师生度过欢乐平安祥和的假期，根据《中共安徽省委办公厅  
安徽省人民政府办公厅关于做好2017年元旦春节期间有关工作的通知》(皖办明电〔2016〕116号)精神，现将有关事项通知如下：

**一、认真做好关心师生和留校学生生活保障工作，把党和政府的温暖带给师生。**各级教育行政部门和各级各类学校要认真贯彻落实党的十八届六中全会精神，按照省第十次党代会决策部署，结合“两学一做”学习教育及“讲看齐、见行动”学习讨论，把关心师生工作放在更加突出的位置，以高度的政治责任感，精心组织开展走访慰问、专项救助、送温暖等各项帮扶活动，着力解

---

决好困难师生的实际困难，着力做好留校学生特别是少数民族留校学生的各项管理服务工作，把以习近平同志为核心的党中央及省委、省政府的关心和温暖送到广大师生的心坎上。各级领导干部要进一步转变作风，带头深入基层，深入一线，尤其是深入农村和贫困地区学校了解实际情况，倾听师生意见建议，帮助解决问题。各地各校要切实落实好教师待遇政策，把工作做细、做实。加强学校后勤保障，改善节日伙食，确保食品供应充足、饭菜价格基本稳定，积极创造条件为留校学生学习和生活提供优质服务。加强与铁路、公路、水路等有关部门的协调联系，积极配合做好学生春运工作，为学生返乡及节后返校提供便捷的票务服务。

**二、强化落实安全稳定工作责任制，扎实做好各类安全防范和防灾避灾工作。**各级教育行政部门和各级各类学校要牢固树立生命第一、安全第一的思想，严格按照安全稳定工作“党政同责、一岗双责、失职追责”的要求和当地党委政府的统一部署，深入开展安全生产大检查大督查大整治活动，全面彻底排查各类事故隐患，加强日常巡查监测，做到立查立改，杜绝敷衍塞责和麻痹大意，确保师生生命财产安全和校园运转有序。要加强重点场所区域排查，在寒假前和开学前集中力量对学生宿舍、教师公寓、食堂餐厅、教室、礼堂、图书馆、实验室（实训基地）、实验用品仓库、锅炉房、配电室、校园施工现场、学校围墙、老旧房屋等区域和人员密集场所等安全隐患进行全面排查整治。要加强重点领域检查，组织开展好以危险化学品和易燃易爆物品为重点的

校园安全专项排查整治活动。针对冬季火灾易发多发，全面开展消防安全检查，及时消除隐患，严防发生煤气中毒，严防因燃放烟花爆竹、违章用电等引发火灾。要认真排查节令食品安全隐患，落实自查制度，确保校园食品安全。积极会同食品药品监管、卫生防疫部门加强传染病防控，保障师生在校饮水安全，严防肠道传染病发生。要协调有关部门加强校车等接送学生车辆安全管理，特别是针对大雾、降雪及雪后路面结冰，及时提示校车驾驶人员谨慎安全行车，不违章不超载，保证师生安全。教育学生遵守交通规则，增强交通安全意识，不乘坐违章、病险车辆。提醒学生注意校外安全，避免因滑冰溺水、拥挤踩踏造成意外伤害。要加强校园安全管控，加强校园安全巡查，加强门卫值守，强化应急处置措施，严防社会闲杂人员进入学校滋生事端，严防暴力恐怖袭击事件发生。要加强防灾避灾工作，对学校周边灾害风险隐患，特别是泥石流、山体滑坡等重大地质灾害风险隐患做到心中有数，及时提醒师生避让，积极向当地有关部门反映并协调解决。健全雨雪冰冻、雾霾寒潮等灾害性天气预警机制，完善防灾避灾应急预案，做好灾害天气的防范应对工作。要加强互联网信息管理，保障网络安全。要加强重要时间节点安全教育，在学生集中离校返校前后，通过安全教育课、发放安全知识手册、消防安全演练、家长会、致学生家长书信等途径普遍开展安全知识教育，强化师生安全意识，增强自救能力。要积极参与和配合有关部门治理“校园贷”，深入开展各种不稳定因素排查化解，建立问题清单任

务清单责任清单，将各种矛盾消除在萌芽状态，确保校园和师生生命财产安全。

**三、丰富师生假期精神文化生活，倡导勤俭文明的良好社会风尚。**各级教育行政部门和各级各类学校要严格执行厉行节约、反对铺张浪费的有关规定，合理安排好节日假期的各项工作，坚持勤俭文明过节。要积极开展内涵丰富、健康向上的文体活动，运用发挥好各种新媒体的宣传引导作用，为师生提供更多体现社会主义核心价值观要求、喜闻乐见的文化生活和文化产品，以高度的文化自信唱响主旋律，传播正能量，在师生中广泛宣传中华民族勤俭节约的传统美德，倡导科学理性的消费理念和健康文明生活方式，弘扬阖家团圆、其乐融融的中国年文化，为建设美好安徽营造良好氛围。要引导师生在假期返乡期间积极开展社会实践、社会调查、文明旅游宣传、社区志愿服务等主题鲜明、贴近群众的假期活动，培养社会担当和责任意识。严格落实《党政机关厉行节约反对浪费条例》和有关规定，坚持勤俭办晚会和节庆演出，严禁用财政性资金举办年会、经营性文艺晚会。组织开展好正常的党、团、工会活动，保障干部教师按规定享有正常的福利待遇。开展好年终走访慰问教育系统生活困难党员、老党员、老干部、优抚对象及其遗属活动，关心工作在教学管理一线、脱贫攻坚一线的干部教师，帮助他们解决实际困难。

**四、严格遵守廉洁纪律，严防各类“节日腐败”。**各级教育行政部门和各级各类学校要切实履行全面从严治党主体责任，深

入贯彻落实中央八项规定精神和省委、省政府“三十条”，把纪律和规矩挺在前面，营造务实节俭廉洁过节氛围。严肃财经纪律，严禁年底突击花钱和滥发津贴、补贴、奖金和实物。严禁违规用公款吃喝、旅游和参与高消费娱乐健身活动，严禁用公款购买赠送贺年卡及烟花爆竹等年货节礼，严禁违规收送礼品、礼金、消费卡等，严禁违规操办婚丧喜庆事宜或借机敛财，严禁公车私用或“私车公养”，严禁接受管理服务对象的宴请或者旅游、健身、娱乐等活动安排。不得以节日慰问的形式，用工会经费购买购物卡、代金券等，不得超标准发放节日慰问品。针对寒假春节和新学期开学前后等重要时间节点，严格执行廉洁从教要求，严禁教师违规收受学生及家长礼品礼金等行为，严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课。各级教育纪检监察部门要紧盯重要节点，畅通监督渠道，运用“四种形态”，强化对中央八项规定精神和廉洁纪律执行情况的监督检查，坚决查处各类“节日腐败”行为，对顶风违纪的一律通报曝光。加大问责力度，对主体责任、监督责任和领导责任落实不到位，致使管辖范围内“两节”期间发生严重违规违纪行为，造成严重后果或恶劣影响的，要严肃进行责任追究。

**五、加强节假日期间值守应急，切实保障各项工作运转有序。**  
各级教育行政部门和各级各类学校要加强组织领导，主要负责同志要亲自研究部署，明确工作任务和责任人，狠抓工作落实。要认真落实领导同志外出报备制度，按规定履行报备手续。要充实

值班力量，合理安排领导带班和工作人员值班，严格落实 24 小时专人值班和领导同志在岗带班制度，强化值班岗位责任，确保值班人员时刻在岗在位，坚决杜绝脱岗、离岗和非正式人员参与值班等现象，严防出现值班电话无人接听情况。要进一步健全应急协调机制，制订完善应急工作预案，加强信息收集，畅通信息渠道，扎实做好突发事件信息报告工作，遇有重特大事故或重要紧急情况要立即上报当地党委、政府和有关教育行政部门，不得迟报、谎报、瞒报和漏报，提高信息报告时效，并及时采取有效措施及早应对、有效处理。



中共安徽省委教育工委



2016年12月28日

(此件主动公开)